

新政府須展示變革的決心及能力

近日有民調反映，逾七成受訪者認同行政長官當選人李家超提出的三大施政方向，這反映大多數市民對李家超領導的新政府，抱有甚高期望。我們日前與李家超會面，亦主動提及新政府必須改革的地方，並期望他上任後的首一百天內，能做出成績，藉此讓市民切身感受新政府能幹事、幹成事的決心及能力。

我們相信，要讓市民最直接感受到新政府的能量，必然是從解決社區的「老大難」問題開始。就此，我們建議優化現有「地區主導行動計劃」，各區民政專員會與立法會議員和地區諮詢或基層團體，共同商討及選定一至兩個須盡快解決的老大難問題，並由民政專員負責項目計劃的統籌和督導工作，政府在資源和行政等方面則予以配合，藉此進一步實踐「地區問題、地區解決；地區機遇、地區掌握」的好處。

第五波疫情肆虐本港的深刻教訓，必須避免再次發生，故此，新政府應在疫情稍為穩定期間，全面檢討應對疫情的措施，並做好隨時應對第六波疫情的準備，包括加強追蹤確診者行蹤、完善分流分類救治的機制、加強衛生署及醫管局的內部協作和行政效率、制訂動員公務員參與抗疫的方案、檢討私家醫院協助抗疫的安排、確立中西醫合作模式、重點跟進改善院舍環境，以及讓民間團體更系統地參與抗疫工作。

由於疫情稍降，現有部分由內地援建的社區隔離設施或方艙醫院，處於備用狀態，就此，我們建議加以善用，包括爭取與內地達成協議，容許把合適的設施轉作港人回內地前的檢疫設施，代替在內地指定設施隔離檢疫，以及將部分隔離設施供入境外傭檢疫，藉以增加外傭供應，紓緩本地「外傭荒」。

另外，為切實解決社會問題，回應市民的需要，我們主張建立新型行政立法關係。新政府必須加倍重視與立法會和各政黨的溝通，建立良好的行政立法關係及合作機制，讓立法會和政黨可以在制訂政策的前期，合理參與，以便適時向政府反映民意，從而做到在行政主導下，特區政府和立法會互相配合，互補不足。

最後，政府架構重組方案即將提交立法會審議，民建聯承諾會全力配合，讓新政府有更完善的架構，更好地應對當前的機遇與挑戰。除了政府架構重組之外，民建聯亦期望新政府應考慮如何強化民政專員在地區事務的統籌能力及問責性，協助政府做好地區治理，將政策目標轉化為實在的工作成果。

民建聯副主席